

文章编号: 2095-1663(2019)02-0026-04

# 权威的可谬性:学位论文评审规则的当下隐忧

李尚群

(湖南农业大学 教育学院,长沙 410128)

**摘要:** 学术权威即具有较高学术声望和较强学术评判能力的人。研究生的学位论文必须接受并通过学术权威的系列评审,这是当下的普遍规则。权威在学术活动中有可能出错,科学社会学把这称为权威的可谬性。权威的可谬性会降低学位论文评审规则的合法性,同时也影响了学位论文评审制度的效率,因而是这一规则自带的一种隐忧。为了规避权威的可谬性及其影响,研究生学位论文的评审规则可以进行某些改进,如增设当事人商榷环节、慎用刚性的定论式评价、推行精准的同行评价和各评价环节相互印证与牵制等。

**关键词:** 权威;权威的可谬性;学位论文;评审规则

中图分类号: G643.8

文献标识码: A

通过学位论文的评审是研究生获得学位一个必要条件。有资格来评审研究生学位论文的人,通常是有一定的学术评判能力和学术话语权力的相关专家。这种由权威来评审高深论文的做法构成了一种普遍的学位论文评审规则。但是,这一规则有一个自带的隐忧或隐患,就是权威可能会犯错,这在科学社会学中被称为“权威的可谬性”。在学位论文评审过程中,评审专家如果犯错,通常不外乎三种情况,一是对一篇高质量的论文给出否定性的评价,从而否定学术贡献;二是对一篇低劣的论文给出了肯定性的评价,从而降低学术标准;三是对学术不端的论文给出了包容性的评价,从而纵容学术失范。以下在解释什么是权威的可谬性的基础上,着重探讨两个相互衔接的问题,一是权威的可谬性对研究生学位论文评审规则的可能影响,二是研究学位论文评审规则对权威可谬性的有效规则。

## 一、权威与权威的可谬性

科学共同体是一个高度分化的阶层结构和声誉等级体系,这是经典科学社会学所揭示的一个事实。

人们常常能够意识到科学家在学术声望、学术成就、学术产出率等方面存在巨大的差异。科学权威就是指在科学层级结构中地位较高的科学家,其通常会对地位相对较低的科学家的工作产生影响。关于科学权威的性质可以做如下两种解释。

第一,科学权威即有独创性贡献的科学家。经典科学社会学认为科学体制内部存在一个奖励系统——对科学家独创性贡献的承认。科学社会的奠基人 R·K·默顿在《科学社会学》中写道:“科学制度把独创性解释为一种最高的价值,因而使得一个人的独创是否得到承认成了一个事关重大的问题<sup>[1]</sup>”。这也能够解释科学史上为什么总会发生优先权之争。默顿的学生乔纳森·科尔与斯蒂芬·科尔从科研产出的视角对科学家独创性贡献和科学奖励系统做了一个补充解释,他们在《科学界的社会分层》一书中写道:“在科学界,合理的评价标准就是已产出的研究的质量。科学奖励系统受‘不发表就默默无闻’哲学的支配,这是一直存在的长期不变的信念。如果你想出人头地,你必须源源不断地生产出论文与著作<sup>[2]</sup>”。根据经典科学社会学的观点,科学权威就是有独创性贡献的科学家,或者说科研产出

质量高的科学家。

第二,科学权威即高信用度的科学家。科学社会学的一个当代流派是科学的社会建构论,这一阵营中的法国社会学家布鲁诺·拉图尔和英国社会学家史蒂夫·伍尔加采用文化人类学的人种志方法对实验室生活进行细致的观察与分析,在他们合著的《实验室生活:科学事实的建构过程》一书中试图对科学行为和科学动机进行新的解释与说明。他们发明了科学信用这一概念,进而基于这一概念提出了信用循环理论。信用的原初含义是在借贷之类的行为中允诺在将来付给回报,并且人们对此是相信的,所以信用也即可信性。当人们相信某位科学家能够做出高质量的科研的时候,这位科学家就拥有了科学信用。科学信用对科学家是十分重要的,他们会追逐并珍视自己的科学信用。在拉图尔他们看来,科学人员追求感兴趣的问题、有利可图的课题,好的方法,可以信任的同事,花费时间去变换研究领域,开展新的合作项目,根据情况变化抓住或放弃一些假设、用一种方法替代另一种方法,这一切都是在投资自己的可信性<sup>[3]</sup>。科学信用一旦获取,就相当于一种资本,即信用资本。信用资本可以循环投入,不断积累和加强,这一过程类似于滚雪球。高信用度的科学家就是这样产生的。据此,科学权威就是高信用度的科学家。

科学的各个领域都有自己的权威。权威不是自封的,也不是那种不靠谱的传说,有着可靠的制度性依据,是制度性权威。但是这并不意味着科学权威在学术的生产与评价活动中不会犯错。权威也会犯错被科学社会学称为权威的可谬性。在现实生活中,这种可谬性有可能成为科学发展和年轻科学家成长的一种无形的阻碍。

英国数学家列维曾经列举过一个经典的案例,1881年底,数学家傅里叶把他的关于热传导这一经典问题的最新研究报告提交给巴黎科学院,他的裁决者是当时三位世界顶尖数学家拉普拉斯、拉格朗日和勒让德。结果是他们严厉地批判了这份报告,以至没能在科学院得到发表。十三年后,作为科学院秘书,傅里叶发表了他的结果,这篇没做任何改动的论文现在成为了该科学院备忘录中的一篇经典文献。列维用这个事件来说明科学权威的可谬性。这一事件被美国社会学家巴伯恰到好处予以了引用,巴伯想用这一事件来例证一下自己的一个观点:“当科学家在理论的最前沿进行研究时,判断其工作的

价值是困难的,过分地控制他们的行为是危险的<sup>[4]</sup>”。所以权威应当小心行使自己的权力,尽可能规避这种可谬性。

权威可谬性的原因是复杂的,一个最主要的原因是科学本身的复杂性和不确定性。特别值得一提的是,在科学纵向高度分化又横向快速繁殖的时代,科学权威也只能局限于极其狭窄的专业领域。超出其专业领域行使权力,可谬性将更加容易发生。正因为如此,当代知名的科学技术学专家约翰·齐曼曾经指出,“必须牢记科学中的权威具有两重性。注意他的忠告总是明智的,不动脑筋地追随他则是愚蠢的<sup>[5]</sup>”。权威成为科学技术时代一类争议性人物。

## 二、权威的可谬性对学位论文 评审规则的可能影响

规则的最简洁的定义就是行动者之间的一种共识与协调状态<sup>[6]</sup>。有效规则的基本特征就是共识性。研究生的学位论文必须按照某种程序接受专家的评审,这是一种当下共识。在现实生活中,常常有这样的事情发生,两位评审专家对同一篇学位论文给出两种截然不同的评价。譬如,被某位专家评定为优秀的学位论文,却被另一位专家评定为不合格。人们不可能同时接受这两个相互矛盾的评审结论,所以这两位专家必有一位犯了错。这里需要揭示的是,权威的可谬性对学位论文评审规则可能的影响是什么。

第一,权威的可谬性降低学位论文评审规则的合法性。任何规则都不能回避合法性问题。规则的合法性到底指的是什么?有学者对这一问题给出了这样的回答,“规则的合法化本质就是共同体成员对规则的认同程度。在实践中,人们认同不够是导致、促使规则创新的重要原因。谋求合法性,提高现实认同程度,是规则创新的重要目的,是减少规则创新震动、代价和风险的重要手段<sup>[6]428</sup>”。用认同度来定义规则的合法性是有可靠的理论依据的,例如,哈贝马斯认为合法化是大多数人对支配他们的一个政府、政治系统或法律系统的普遍接受<sup>[7]</sup>。合法性理论的重要奠基者马克斯·韦伯有一句被广泛引证的话语,“任何统治都企图唤起并维持对它的‘合法性’的信仰<sup>[8]</sup>”。据此,谋求规则的合法性的实质就是谋求更多的人们对规则的现实认同。

再回到学位论文的评审规则这一议题上来。作

为评审专家的学术权威无疑是这一规则中的一个关键变量。人们之所以认同这一规则,是因为他们觉得权威是可靠的,他们应该能够对学位论文做出准确的评价。一旦人们发现权威具有可谬性这一事实,权威们做出的那些评审结论自然也就变得可疑起来。于是,人们对由学术权威所主宰的研究生学位论文评审规则的认同度就会下降,规则就会面临合法性危机。在现实生活中,研究生为了迎合学位论文的评审规则和专家的学术偏好而常常采取一些特殊的策略,如紧跟学术风向,注重论文的形式,突出论文的亮点,采取引证策略和修辞策略等。这也从另一个角度反映了这一规则的合法性危机。

第二,权威的可谬性降低了学位论文评审制度的效率。如果说研究生学位论文评审规则的合法性问题是一个理论问题,那么学位论文评审制度的效率问题就是一个现实问题。制度最简明的定义就是机构加规则。规则是制度的核心,当规则出了问题,制度也自然会出问题。权威的可谬性的另一种可能的影响就是降低学位论文评审制度的效率。

研究生学位论文的评审工作常常要耗费大量的人力与物力,如何保证和提升这一制度的效率是一个突出的现实问题。评审专家无疑是影响学位论文评审制度效率的重要因素。当评审专家的评审是错误的,也就是说当权威的可谬性发生的时候,还有评审的效率吗?也许有人会说,一个错误的评审,其评审效率自然就是零了。

在现实生活中,研究生的教育与管理机构在面对专家们针对同一篇学位论文给出的相互矛盾的评审结论时常常会显得不知所措,于是就需要去寻找另一种措施来应对这一情况,进行必要的制度调整。这样一来,制度本身就会变得更加复杂,随之而来的就是制度运作成本的增长,同时也会向制度下的人强加过高的服从成本。在制度经济学中,有一个概念叫做“制度的复杂性机能障碍”,而密集化,即制度要调控大量的细节;技术化,即制度无法被普遍人理解;还有不统一,不确定等都是“制度的复杂性机能障碍”的种种表现<sup>[9]</sup>。目前,研究生学位论文的评审制度由内部评审、外围评审、现场答辩、学位委员会评定和政府抽检等环节交织而成。每到学位论文评审的高峰期,会有大量学位论文送到各类评审专家的手中。评审专家在这种高强度的评审中,出错的可能性也会随之增大,于是,人们也开始担忧,研究生学位论文评审制度会不会陷入“制度的复杂性机

能障碍”的陷阱。

### 三、学位论文评审规则对权威的可谬性的有效规避

由学术权威来评审研究生的学位论文这是一种别无选择的选择,而权威的可谬性则意味着这种别无选择的选择又包含着不得已的风险。从目前的情况来看,由权威按某种程序来评审研究生学位论文的规则仍然得继续,而如果要继续执行和维护这一套规则,就需要寻求如何规避权威的可谬性。在这套规则本身不可能放弃、评审程序合法且评审专家尽职尽责的前提下,所谓的对权威可谬性的规避实际上也只能是完善和改进这套规则,从而尽可能的防范权威的可谬性及其影响。

第一,增设当事人商榷环节。在研究生学位论文的评审过程中,所谓当事人是指作为论文作者的研究生及其指导老师,还有作为论文评阅人的学术权威。当前,匿名评审是一种普遍做法,评审专家并不知道论文作者及其导师的个人信息,而论文的作者及其导师也不知道评审专家的个人信息。据说这样做是为了保证评审程序的规范性和合法性。在这种情况下,论文作者及其指导老师只能被动接受评审结论,并且几乎没有任何申诉与商榷的机会。事实上,论文作者及指导老师对论文所涉及到的领域有更为深入的了解,且有最为直接的体验,他们在这一领域拥有一定的学术话语权力,也意味着他们对论文的评审结论本身是有一定的评判能力的。一旦评审结论存在争议,有没有可能让双方以某种方式进行商榷。事实上,这是一个不难的问题。例如评审专家有疑问和异议时,可以通过研究生教育管理部门向论文的作者或指导老师提出质询,而论文的作者或指导老师对评阅结论有异议时,同样可以通过研究生教育管理部门向评阅专家进行解释。

第二,慎用刚性的定论式评价。所谓刚性的定论式评价就是那种非此即彼的评论,只能在“通过”和“不通过”两个结论中选择。这种一锤定音式的刚性的评价结论几乎没有回旋和商榷的余地。在大多数情况下,研究生教育管理部门似乎更希望评审专家给出这样的结论,因此在设计论文评阅意见书时,通常只给出通过或不通过两个选项来供评审专家选择。学位论文的评审往往要诉诸现有的学术标准或学术范式。当一篇学位论文超出了现有学术标准或

学术范式的时候,或者这篇学术论文探讨的是一个反常问题或非常问题的时候,这时一种明智的做法就是暂缓评价。还有一种可能就是,学术标准或学术范式在某些创新性研究的冲击下就此发生改变。科学史上大量的个案印证了这一点。鉴于这种情况,在进行研究生学位论文的评审时,在通过和不通过这两个选项之外,可以增设一个特殊的选项,这个选项具有不置可否的性质,可以表达为:争议性论文暂缓评价。至于研究生教育管理部门如何看待这类评价结论,这是另一个问题。

第三,推行精准的同行评价。同行评价是研究生学位论文评审的一个基本原则。随着学科的高度分化,同行也被局限在一个个精细化的领域。于是,传统意义上的那种粗略的同行评价已经不合时宜,同行评价必须走向精准的同行评价人。所谓精准的同行评价就是让最熟悉学位论文内容的专家来进行评审。当评审专家跨越学科和研究领域来评审某篇论文时,这种评审在某种程度上是一种无效的评审。另外,现实生活中还有少数伪权威和学术立场比较偏狭的权威,精准的同行评价也许还可以规避这类人物。现在的问题是如何才能实现精准的同行评价?很显然,研究生教育与管理部门的管理者可能并不清楚精准同行评价的奥秘。通常情况下,作为论文当事人的作者及指导老师应当是比较清楚的,他们知道在论文所涉及的领域谁是权威,知道哪类专家最有资格来评审他们的论文,于是他们有理由向研究生教育管理部门提出本论文评阅的建议专家名单。研究生教育管理部门可以从中选择论文的评阅人。这样既保证了精准的同行评审,同时也保证了匿名评审。

第四,各评价环节相互印证与牵制。研究生的学位论文的评审是由许多环节构成一个链条,包括学校内部评审、外部专家评审、现场答辩、学位评定委员会审查,答辩后抽检等多个环节构成,有些高校还增设了预答辩之类的环节。每一个环节都有评审专家的参与,权威的可谬性也都有可能发生在每一环节。这个链条拉得越长,论文就会得到更为充分的评价。在这一过程中,每一个环节的评审结论是可以相互印证的,当出现较大的争议时,不同环节不同专家做出的评审结论又可以相互牵制或印证。这里需要提醒的是,目前似乎存在一种认识上的误区,就是研究生的论文每个评审环节都应当全票通过。政策并不如此,根据国务院学位管理条例,学位论文

答辩委员会是否授予学位做出决议时,只要经全体成员三分之二以上通过即可,而学位评定委员会在审查是否批准的决定时,只要经全体成员过半数通过即可<sup>[10]</sup>。这种不求全票通过的做法,也在一定程度上消解了权威的可谬性的负面影响。

## 四、结语

权威的可谬性不能成为否定权威的理由,但可以成为警惕权威的理由。同样,规则的隐忧不能成为否定规则的理由,但可以成为反思和改进规则的理由。众所周知,在体育比赛中,常有错误判罚的发生,并且被认为是体育比赛过程的一部分。据此,权威的可谬性也是研究生学位论文评审过程的一部分。在这里还有几点需要做一个简要的补充说明,一是权威的可谬性在性质上不同于学术不端行为,前者主要是一个可以容忍的技术性问题,而后者则是一个必须接受惩处的道德问题。二是权威是不是犯了错,这又由谁来判断,这可能要诉诸科学的确证性原则和客观性标准,或者诉诸更大的权威。三是人文社会科学领域中权威的可谬性问题。这一问题争议更大,主要因为人文社会科学本身具有一定的主观性、价值性和不确定性。另外,权威的可谬性还有可能发生在课题与奖励的评审,学术期刊的审稿等活动中,这背后权威们到底犯了多少错误,人们不得而知。

### 参考文献:

- [1] [美]R·K·默顿.科学社会学[M].鲁旭东,林聚任,译.北京:商务印书馆,2003:396.
- [2] [美]乔纳森·科尔,斯蒂芬·科尔.科学界的社会分层[M].赵佳苓,顾昕,黄绍林,译.北京:华夏出版社,1989:101-102.
- [3] [法]布鲁诺·拉图尔,[英]史蒂夫·伍尔加.实验室生活:科学事实的建构过程[M].张伯霖,刁小英,译.北京:东方出版社,2004:197.
- [4] [美]巴伯.科学与社会秩序[M].顾昕,等译.北京:生活·读书·新知三联书店,1991:172.
- [5] [英]约翰·齐曼.元科学导论[M].刘珺珺,张平,孟建伟,等译.长沙:湖南人民出版社,1988:116.
- [6] 陈忠.规则论[M].北京:人民出版社,2008:10,428.
- [7] [英]安德鲁·埃德加·哈贝马斯:关键概念[M].杨礼银,朱松峰,译.南京:江苏人民出版社 2009:98.

(下转第 84 页)

- 学教育评论, 2010, 08 (3): 2-23.
- [11] 葛少卫, 杨晓江. 研究型大学建设中的冲突管理——基于 MIT 的案例研究[J]. 江苏高教, 2017(12):5-11.
- [12] 刘恩贤, 姜振家. 关于高等学校学科建设的几个基本问题[J]. 青岛大学师范学院学报, 2002, 19(3):82-83.
- [13] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[EB/OL]. [2016-05-18]. [http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c\\_1118891128.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c_1118891128.htm).
- [14] 习近平. 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[EB/OL]. [2018-09-10]. [http://www.xinhuanet.com/2018-09/10/c\\_1123408400.htm](http://www.xinhuanet.com/2018-09/10/c_1123408400.htm).

## Appraisal Perspective and Value Judgment of the World-class Universities Construction: Analysis based on research literature

GE Shaowei, YANG Xiaojiang

*(College of Economics and Management, Nanjing University of Aeronautics and Astronautics, Nanjing 210016)*

**Abstract:** With world-class universities as research objects, through literature text mining with CiteSpace, and based on the knowledge map formed thereof, this paper analyzes the keywords and summaries the seven basic research conclusions in such areas as discipline construction, personnel training, and scientific research. Based on the studies, this paper puts forward that due consideration should be given to the evaluation of world-class universities from such evaluation perspective as dominant indexes, recessive factors, common features, individuality characteristics, macro layout, micro process, group evaluation, and individual evaluation. It also suggests that the value of running higher-learning institutions should be given highlight from three aspects, namely, the national mission, faith cultivation and sci-tech contribution, which should be all prominent.

**Keywords:** world-class university; appraisal perspective; value judgment; scientific knowledge map

(上接第 29 页)

- [8] [德]马克斯·韦伯.经济与社会[M].林荣远,译.北京:商务印书馆,1998: 238-239.
- [9] [德]柯武刚,史漫飞.制度经济学:社会秩序与公共政策[M].韩朝华,译.北京:商务印书馆,2004:149.
- [10] 中华人民共和国学位条例[EB/OL].(2008-12-15)[2018-08-20].[http://www.moe.gov.cn/s78/A02/zfs\\_left/s5911/moe\\_619/trnull\\_1315.html](http://www.moe.gov.cn/s78/A02/zfs_left/s5911/moe_619/trnull_1315.html).

## Fallibility of Authority: Present Worries about Dissertation Review Rules

LI Shangqun

*(College of Education, Hunan Agriculture University, Changsha 410128)*

**Abstract:** An academic authority is a person with a high academic reputation and strong academic judgment. Currently, it is a universal practice that postgraduate dissertations must be subject to reviews by several academic authorities. An authority may also make mistakes in academic activities, and sociologists call this the fallibility of authority. The fallibility will not only reduce the legitimacy of the dissertation review rules but also affect the efficiency of the dissertation review system. Therefore, the rules actually carry a kind of hidden negative elements that make people worry about. To avoid the fallibility of authority and its consequences, the author suggests to take some measures to improve the review rules, such as to add a consulting period for the parties concerned, to be prudent with rigid and deterministic evaluation remarks, to introduce a accurate peer-review system, and to confirm and contain mutually among the authorities at different review phases.

**Keywords:** authority; fallibility of authority; dissertation; review rules